A Profile of Courage: PFC Charles E. Barnhart

-by Mark Barnhart-

Editor’s note:  When I was in high school, college, and later, one of my closest friends was Chris Barnhart.  The Barnhart family lived four or five blocks from my childhood home, and to me, the Barnharts were family members.  To me and all of our buddies, Chris’ parents, Charlie and Reba Barnhart were just about the neatest parents around.  Charlie was the District Forester for the Missouri Conservation Commission, and they lived at “Headquarters” on Nichols Drive in West Plains, Missouri.

In 2017 I published a story called Daddy’s War, about my dad’s experiences in World War II, and recently I was contacted by Charlie’s oldest son, Mark Barnhart, who had read my dad’s story.  Mark shared a biography with me that he had written recounting his father’s experiences in World War II, using Charlie’s own words.  I feel honored to add his story to the collection of the Flint Hills Special. In 1997 the Barnhart family recognized the importance of preserving Charlie’s war story, and they conducted recorded interviews with him as he recalled in detail his time at war.  Reba Barnhart transcribed the extensive interviews into a written transcript, and parts of that transcript, in Charlie’s words, are presented below.

By 1997 Charlie had been diagnosed with Alzheimer’s disease, and while his condition progressed accordingly, when the interview was taken, Charlie’s memories were clear and sharp.  GH

He begins.

“I need to go back quite a way to explain what happened to me prior to my army experiences.  We lived in the country three miles south of Columbia, Mo.  I went to a country school (Bethel) and Opal, my sister, was 4 ½ years older than I.  The year that I was four, I went to school with her every day.  The second year, when I went back with her again, the teacher said, “If you’re going to be showing up every day, I’m going to enroll you.”  Consequently, I started school at an early age, and was a year ahead of the rest of my classmates.  I ended up finishing high school just before I became 17 years old, in May of 1942.  Since I was planning on attending the university in the fall, it was necessary for me to take a correspondence course in advanced trigonometry in order to enter the College of Engineering.  I also spent the summer working for the Stephens Publishing Co.  This, along with dating Reba kept me busy all summer.  In the fall of 1942, I entered the University of Missouri and joined the Alpha Tau Omega fraternity.  I am sorry to say that I didn’t take advantage of this year, BUT I CERTAINLY HAD A GREAT TIME!”

“On my 18th birthday (June 2) I registered for the draft—had to—it was the law.  Needless to say, the army was glad to get me.  With tearful parents, Reba, and cousin Billy Vernon Barnhart, I boarded a bus and left for Ft. Leavenworth, Ks. to be inducted into the army on September 9, 1943.  Took a bunch of tests on everything you could think of.  I thought the Air Force would be nice, but I couldn’t hear the different sounds (possibly because of tinnitus, which I still have) – could not qualify.  So after about three weeks, I was put on a troop train and traveled to Camp Blanding, Florida for basic training.  This was a great experience!  I had to dig foxholes in sand where the holes would fill up with water – snakes and everything!  They also shot live ammunition over you once in a while.  While I was there, I slept in a barracks with several other men.  They tell me that every morning the Charge of Quarters would come in, stand by my bed and yell “Everybody Up!”  That’s what I was told, I never heard him.  One morning while I was on KP (kitchen police to you) a friend came in and said that they were recruiting for the paratroops.  I said “No thank you”.  But, my buddy finally changed my mind….to make a long story shorter, I passed the test for the paratroops, but my buddy didn’t.  After 16 weeks of basic training, I was sent to Fort Benning, Georgia.  The training was tough, but I wrote home to Mom and Reba that the “jump Suit” and boots were really something.  I was so proud to wear them – best uniform in the whole army.” 

Dad Enlistment

Private First Class Charles E. Barnhart, September, 1943.

Dad received his jump wings on March 13, 1944.  Dad’s paratroop training schedule went as follows:

Feb 22                   “A” Stage – jump from mock tower, no chute.

Feb 26                   “B” Stage – packed your own chute, 200-foot tower – hoist and drop.

Mar 2                    Jump from free tower at night.

Mar 6                    “C” Stage – getting ready for first jump from a plane.

Mar 10                  Jumped twice.  First ever plane ride.

Mar 13                  About to earn wings – first jump that scared him for some reason.

Mar 17                  Demolition School – lots of fun.  Got paid $105 a month to work                                          with plastics. Studying how to blow things up.

Mar 27  Parachute jump.  Dropped in the wrong area – ground covered with stumps.  Many injuries.

Apr 9     Supposed to come home on furlough.  Quarantined because of spinal meningitis.  Came home mid- April for two weeks.

May 2    Back from furlough and homesick.

May 3    Records lost – had to retake shots, rifle qualifications, IQ tests, etc.

May 12 Shipped out to Fort Meade, Md.

May 17 Sightseeing in Washington DC.

May 19 Last uncensored letter.  Going to New York to ship out.

“Arrived in England on June 6, 1944.  Had my 19th birthday on the way over.  Came on the luxury ship, the Queen Elizabeth.  Took 9 days.  I wanted to tell Mom and Reba that I was on a ship that had more people than the population of Columbia – which was about 16,000.  We were put on cattle barges and sent back off shore to get us out of the way.”

In a letter to Mom, he said that there was no doubt that they were cattle barges, and had not been cleaned prior to their use that night as sleeping accommodations.

“We came back to land the next day, and were in the southern part of England.  We had no idea that night was the beginning of D-Day.  Airborne went first – our outfit had already jumped in France.  It was a night jump and got them badly scattered.  A lot of fighting to do, and I guess I was fortunate to be where I was instead of there because I have a friend (Spartichino) from Michigan, and his chute caught on a pole and that swung him down hard and he hit the pole hard and he still has leg problems from that (but it didn’t get him sent home). I’m getting away from what I was talking about – but we thought we would be in England and go over as replacements for people who had been killed or wounded but they didn’t.  They left us in England.  Those who came over on the Queen Elizabeth were together and we had lots of friends.  We had to start some training while in England to get us ready for combat – lot of things to learn.”

“My first combat was in Holland…”

Operation Market-Garden was the largest airborne invasion in history.  Over 30,000 men from the 82nd, 101st, and British 1st Airborne flew out of England and jumped into Holland on the afternoon of September 17, 1944. “H” Company of the 3rd Battalion, 505th Parachute Infantry Regiment of the 82nd Airborne touched ground at Drop Zone “N”, just East of Groesbeek.  The story of the operation is too long to recount here, but a lot of information is out there about it, including the book and movie “A Bridge Too Far”.  2,291 men of the 505th PIR made the jump.


Members of the 82nd Airborne Division begin parachute to the ground in Holland in September of 1944. Notice the gliders already on the ground.

“…. the Germans were threatening the area – we flew in, landed, and took the land.”  The two I remember getting hurt were by anti-aircraft fire that caught their chutes while they were in the air and both of them were killed when they hit the ground, but mine was almost incidental.  When I got my shock from my chute opening, my rifle tore loose and went down to the ground and I watched it and tried to follow it – I tried to use my chute to keep up with it – and then I landed and took a short circle and didn’t see it and took a bigger circle and didn’t see it and I was running looking for that durn rifle and a guy that I learned to really like, Moose Gramelcy, they called him “Moose” because he was rough and tough. He had been behind me in the “stick” when we came out of the plane, and he wondered what in the heck was wrong with me and I told him I had lost my rifle and he said “Son, quit running around and let’s go down and get you another one.”  We had equipment bundles that came down with us, and I knew that, but I really hadn’t thought about it.  Anyway, I got another rifle – it turned out to be one that had been lost in France and recovered and I had somebody’s rifle that had been in our outfit – had it for quite a while.  I feel like I’ve jumped some spaces I should have talked about.  One other thing, we had the parachutes and we also had guys that came in in gliders.  They could carry a little bit different stuff that we couldn’t carry in our planes. I watched a glider come in at an up-hill situation and it wasn’t good for the glider because it couldn’t climb without a motor.  I watched it go over me and as it got close to the ground, it went into the ground and tumbled over.  I had things to do and couldn’t spend much time with it, but I did run over to see if somebody was hurt – and they were- but they weren’t killed.  They were just trying to get their stuff out of the glider.”

“I had been given a bazooka assistant assignment.  Another guy had the bazooka and I had the rounds for it, and I had to get those out of the equipment bundle, find the bazooka man – I didn’t find him for two days!  We got organized and started moving, and we took over and it was almost incidental by this time.  I don’t know, maybe it’s confusing when you see that many airplanes and that many people coming out in parachutes and coming in and I didn’t know exactly where or how we’re going to land, but the Germans seemed very confused…. In fact, I never fired a shot and we took the town (Groesbeek).  We had been walking quite a while later that day and went into another town (possibly Nijmegen).” 

“They told everybody to sit down and take a rest and I was on a street and had just sat down by the gutter and a guy just a little way down the street yelled at me and said, “You’ve got a grenade under you!”               A German had been down in the sewer system and he had pushed the durn thing out into the street and it was just a matter of two or three feet from me and, of course, I moved real quick!  But it didn’t go off…. it didn’t explode.  I got hit by one later, but that’s another story.  We took the town; the Germans seemed to just melt out.  They weren’t prepared to fight at that time.”

“When we jumped, everybody carried a land mine, things to blow up tanks, because they knew that the Germans had equipment around there.  My squad sergeant told me to come with him, we were going out.  The British armor was to come in and we didn’t know exactly when and we didn’t know if it would be that day or the next day, but we had to set up an anti-tank position in case the Germans came through and had to have somebody there in case the British came through…. We could stop them from blowing up their tanks.  He had things to do and he told me to dig us foxholes…get ready for the night and I had a trenching tool – they were rather small little things that broke in the middle so you could bend them and use them to dig.  And I started where he told me to go and he left.  I had just started digging and here came an ol’ boy, carrying a long-handled shovel.  He was also carrying two bottles of beer.  He was a Hollander.  They did not like to be “Dutch”.  Dutch became “Deutsch” which was “German”.  He came over and handed me the two bottles of beer, motioned me over to a tree.  That’s what I did – I took the two bottles of beer, went over and sat under the tree, drank the beer and he dug me a foxhole.  I would have liked to have been able to spend a lot of time talking to him, but there was always something that interfered – couldn’t speak the language for one thing.  But, at that time, I was alone and after he dug the foxhole, he took his shovel and went home.”

“There were a tremendous number of people that had come to see what we were doing and were so glad to see us, because the Germans were gone – they had bailed out.  It is amazing how many people in the world speak English, but there are a lot of them.  A bunch of kids came up and were talking to me and asked questions and one kid asked me what was on my leg – because we had pockets built into our jump suits and carried rations in them.  I tried two or three different words and never could get across to anybody and I finally remembered what one of them would be – chocolate bars! I said “chocolate”.  Everybody was still kind of blank there for a bit.  Then this one kid started jumping up and down yelling “chocolata, chocolata!”  I ended up giving away all of my chocolate that day because I had a whole bunch of people around me.  I never regretted it.  I could always get more.” 

Dad In Groesbeek

Private First Class Charles E. Barnhart at Groesbeek, Holland. The Germans often called members of the 82nd Airborne “Devils in Baggy Pants.”

 “The Germans would once in a while get nasty about it and start lobbing artillery shells among the houses.  Fortunately, I only saw one house that took a direct hit.  Nobody was home there – we checked it out.  Made us have a different attitude.”

“I had learned as soon as I entered basic training at Camp Blanding that I could go in and lay down and go to sleep and the next thing I would know would be when someone would be holding my legs and pulling me out of bed.  The CQ (Charge of Quarters) would have been in, blown his whistle, yelled for “everybody out!” and left…and I literally slept right through it.  I followed that up in combat – when you were supposed to be down and quiet, I would go to sleep.  I could have been executed for it – but there was always somebody around to wake me up – nobody wanted to shoot me for it.  I ended up having to volunteer for patrol, which we would have at night, but on patrol you were looking out for the country and looking for Germans and finding out what they had done differently or were getting ready to do and so forth.  It was a heck of a lot more dangerous than the other, but I could handle the dangerous part of it a lot easier.  I did quite a bit of that because I could not handle a watch of on for one hour and then wake someone to take the second watch.  I would go to sleep every time.  I was better at walking through the woods, finding the Germans and not getting shot.  They had the biggest durn turnips in that area and they grew them, but they were big enough and just enough skin on them that you could step on one and it was almost like sliding on oil…and you could make quite a bit of noise just stepping on one of those durn things and trying to get your balance back.”

“They had very little coffee – coffee was scarce.  They had a home-made mixture, I don’t know what they called it, but it had various things ground in it and they put water in it and called it “coffee”.  It didn’t taste that much like coffee, but you couldn’t turn away somebody that was trying to be nice to you.  They would come around every morning and bring coffee.  We all had a metal cup – there weren’t many people who didn’t hold the cup out to get some coffee.  They would have it hot and you could stop and talk and get some stuff out of their gardens – and we didn’t steal stuff.  They knew what our food was like and they pretty much opened it to us and we went through Holland that way for quite a while.  Then one day I got caught in a bad place.”

Dad and Spartichino in Groesbeek

Charlie Barnhart, left, and George Spartichino pose for a photograph while in Holland.

By the time dad was wounded, Operation Market Garden was officially over.  The 82nd and the 101st had achieved all of their objectives.  At Arnhem, however, the British had failed to secure the main bridge.  Of the ten thousand men of the British 1st Airborne sent into Arnhem, only 2000 were able to make their escape.  The Germans, bolstered by their victory, made several attempts in the next few weeks to retake the Nijmegen / Groesbeek area.  There is a lot of missing time in Dad’s memoirs.  What exactly did he do between September 17th and the morning of October 2nd?  Even though I know he was involved in intense fighting, he never mentions it at all.  But his unit was called back to Groesbeek for rest somewhere between those two dates.  Although dad never talked about it, I know a bit about WW2 and the combat of the day.  I always wondered how it was that he found himself at a roadblock, on the front lines of Germany, manned by only two soldiers:

“I was the assistant bazooka man.  The bazooka man hurt his back – I always wondered about that – but I never saw him again.  I got the bazooka and became the bazooka man.  If you don’t know what that is, it was a rocket that you fired off your shoulder and basically it was intended for cars, tanks, whatever was moving.  When you fired it, you held it over your shoulder and it was ignited from the back and sent the rocket where you aimed it.  Anyway, I got the bazooka and it was that way until I was wounded about three or four weeks later.”

“In terms of people, one of the ones that impressed me was our platoon sergeant.  His name was Elmer (Blubaugh).  He was in charge of a bunch of us and he was irritated many times a day, I’m sure, but when he needed to talk to you, he talked.  The couple of times he wanted me to change my way about something, he told me, and I understood and did it….he did not blast out.  He was in service about when the war started, I guess, because he had been in North Africa, Sicily, Italy, Normandy and up the line and I never asked him if he had been injured or not, but most of the time when I heard stories about him, he was a sergeant.  He was so good a sergeant the people that he felt by this time were HIS people.  I thought he was the greatest.  That’s all”.

Elmer Blubaugh

Elmer Blubaugh at Normandy, June 1944. Photo Courtesy Leslie Cruise, Jr.

“Anyway, I was the bazooka man and we were on a roadblock, and they knew the Germans were coming.  They didn’t know, of course, just how the Germans would do it, but Elmer had things set up as best he could to counter them as they tried to get in.  At our roadblock we should have had me with my bazooka, my assistant (James A. Wambach) who would fire it over my shoulder, he also had a regular army rifle, I also had a pistol, and with us was my good friend, Sparty (George Spartichino), who was a BAR (Browning Automatic Rifle) man, he had an assistant who carried a regular M-1 like my assistant did.” 

“There was also a 1st Lieutenant. He hadn’t jumped with us.  He claimed to have a bad knee, so he caught a ride on a plane that was bringing in equipment after we were there.  Then, he wanted to take over and run the place.  The night I was shot, that day he came through and started changing Elmer’s plans.  Elmer got word on that, and I happened to be there when he proceeded to straighten that 1st Lieutenant out.  Elmer never got bitter with him, but he let him know who was in charge – and it wasn’t the 1st Lt.”

“Anyway, as the bazooka man, I was in charge of our position.  But before the first shots were fired, that 1st Lt., without our knowledge – he didn’t say a thing to us and this was a night attack, he took the BAR man who should have been there with us and the other two riflemen that were there, and of course he should have been there with a gun, too.  We hadn’t counted on him anyway, but he took these people and bailed out.  Left two of us on a roadblock and the Germans coming in.  The Germans had been in this country – they knew pretty well what it was and how it was laid out, but they were coming down, and they started across the white gravel road.  It was a night attack, but you could see them.  As individuals you couldn’t see them, but in the white, almost glass-like stuff you could see them.  I thought it would be a good time to use the bazooka to see if it would do any good.  The first shot down there was my bazooka, and fortunately I hit a German right about his knee and it exploded.  The bazooka was made to hit tanks and solid objects, had I hit him in the stomach or some soft area, it wouldn’t have gone off.”

Picture of the roadblock

The roadblock where PFC Charlie Barnhart was wounded was located near the grove of trees visible along the horizon in this view. The abandoned building which held German troops is visible in the distance at the left side of the image.

“That’s where the game started, and I knew in my own mind that I was going to die because we knew that there were a bunch of Germans, and that road was a typical country road.  It looked bad.  I told Reba a long time ago, that I figured that night, because there were Germans – a lot of them- and just two of us, I figured that this is it – this is the time I’m going to die, because there is no way in the world that we can get out of this.  It’s when I realized something that’s been good for me ever since, I wasn’t afraid to die.  I don’t want to die, but to get caught up in whatever, dying is something you’ve got to face I guess, and I did have to face it that night.  We didn’t have anyone around us anywhere.”

“The Germans holed up for the night in a burned-out building across the road, and I knew there were a bunch of them in there and another place that had been dug out by somebody and had a door in it.  I tried to hit that door and blow it up, and I never could.  I did fire several rounds into the brick building, and I know it helped keep them confused as to what they had because the way they threw their grenades at me they thought I was way on back because the bazooka had a blast that went out behind when you fired it off.  It was on my shoulder and when I was getting the power to fire it, they threw those grenades over there.  I know we would have been wiped out if it hadn’t been for that bazooka.”

“They kept throwing grenades at us all night that night and they kept throwing them over our heads and back behind our foxhole.  They never crossed that road – it was not ten feet wide maybe.  One guy did come across it.  Looking at it later thinking about it later and I thought about it many, many times, he knew where he was and what he was doing.  He was shooting at me and I knew it, but I couldn’t find him- couldn’t see him well enough to try to get a shot at him ‘cause I had a pistol besides my bazooka and you’d hear the bullets go over your head and I knew he was there and I had my pistol out and ready to shoot.  I stood up a little higher and leaned out a little further, looking for him and that’s when he saw me, I guess.  The son-of-a gun got the grenade in front of me.  The German grenades were different than ours, it didn’t throw the metal out that ours did, but he got it in and I didn’t know it – I swear I can’t tell you – it had to be done first because after that he had a Schmeisser (MP40) machine pistol which was an automatic pistol and they were very effective and he got me three times with that and as it worked out, and I figured this out through the years, that he actually fired three rounds which is not much (an MP40 cycled at about 800 rounds per minute) I was lucky that he stopped, the clip ran out or something else – whatever did it, one bullet hit me in the wrist and I was bothered pretty bad, because I could see the bone and I kept thinking I’m going to have a bad wrist.  Another one went, because I was holding the pistol up looking for him, went through the muscle of my right arm and then on into my chest and the one in my wrist went into my chest and another one that didn’t hit something else first.  Anyway, I got hit five times with three bullets.  I was really injured but I didn’t know that – well, I did.  I knew I was spitting up some blood, but not a lot.  The one that hit my wrist had cut to the bone – the white bone was shining in the moonlight…I thought my arm was going to be ruined – I don’t know why I was worried about that.”

Guy holding MP40 Dad was shot With

An unidentified soldier stands with the MP40 machine gun which wounded Pfc. Charlie Barnhart.

“The German grenade did not throw a bunch of metal like the American grenade did and I’m glad it didn’t.  I ended up with a bunch of very small pieces of metal, gravel, and grass.  I was wounded, in the hospital for months, came back to fight some more, came home, waited for Reba to graduate from MU so she could go to work and we could live a little better, and we had been married, I know at least a couple of years, and I could move my arm in the light and see the metal in my skin as the stuff was still working out of my body”

“That night, my assistant Wambach, bandaged me up.  I was still on my feet and useful and at the time everyone carried a shot of morphine and he gave me my shot and later on gave me his shot and that probably effected my actions the rest of the night.  He told me to lie down, and we were in a foxhole, well covered and protected.  It would have taken a direct hit into the hole to hurt us.  I went to sleep and we had a patrol come in to see what had happened.  Everything was so quiet by then that somebody got the report back up to headquarters that we had been blown out and so they understood the Germans were where we were, and we weren’t that far apart, but we weren’t together.”

When I woke up that morning, some of the guys had come down to see what was going on and so we started gathering Germans.  The first shot down there had been my bazooka, and fortunately I had hit him right about the knee or it wouldn’t have gone off.  But I looked at it the next day and it (the German) was literally blown to pieces and it killed two more that were right beside him apparently by concussion.  They showed no holes or wounds in them.  So, we started gathering up Germans, and I couldn’t believe it – we had forty-some live Germans, and just the two of us – and I had killed three with the bazooka and he had shot a couple with his rifle.  They lost their fire – they had just quit fighting.  All that night I kept thinking all they had to do was come across that little, narrow road.  I’m glad they didn’t – it could have happened so easily.  That’s my big experience in war and I had many more, but none came as close to killing me as that one did.”

Buddies With MP40

Three members of the 82nd Airborne display a MP40 machine gun.

“Our Company Commander knew the First Lt., and apparently didn’t like him.  When word got back to him that he (the Lt.) had bailed out on me – and I didn’t know this was going on at that time – the Commander got on the public lines that went to all of the platoons around.  He told the Non-Com officers that “if you see the son-of-a-bitch, shoot him!”  I talked to him later when I heard about it, and the Company Commander said that he had done the same thing before, and didn’t know how many people may have been hurt, killed, or maybe captured because of his actions.”

“The Lt. was a plain and simple coward – and that is so different from the guy who has been there, hustled around and suddenly finds out he is afraid.  I understood that – I was there – it was very dangerous.  There were guys there that were scared to death.  These guys were – well, one day we moved in – there was nothing happening – we moved in, started digging foxholes – a lot of kids out playing, just running around outside – doing whatever they wanted to do and this one guy went down and dug his foxhole and he dug it so deep that he could get in, pulling his feet up, sit down and be a foot and a half maybe below ground level.  Have his head down that far, put his hands down beside his knees and sit there – and he would not come out to eat.  Kids were playing, we were out eating, running around getting acquainted with the territory.  I thought he was off his rocker – and I guess he was – he was scared to death.  It was amazing to me how many of the old timers tolerated that and helped them.  I’ve seen Sergeants carry lunch to them.  I guess they waited until dark to go to the bathroom, ‘cause they just would not come out in daylight.  It just got them down and they couldn’t help it.  It is a part of being in war.”

“We were under observation from the German side, so they could not bring in a car or anything like that to get me and everybody thought I was hurting more than I was, so I just walked back over the hill toward our platoon command post and nobody tried to shoot me and I got to the command post and the medic looked me over and said my buddy had done a good job, didn’t need to change it in any way.  Then I had to get in a jeep and go back to the field hospital – nice little ol’ ride – I didn’t want to lay down so I sat in the seat next to the driver and talked to him.  Nurses took over at the field hospital – I did have a punctured lung – came in with a litter thing for me to be operated on – I said I didn’t need that thing “Yes you do, you’re going to be operated on it.”  I lost that argument.  They operated on me and I came out of it and I was back with the nurses and wanted to know what I was going to be like and the Dr. came by and said we were trying to get the bullets out and figured out we were going to do more damage than good, and I’d be better off to let the body form a cyst around them and that will help protect you.  So, they loaded me up and sent me to Belgium, to an English hospital.  (Came into contact with a nurse that wouldn’t take care of his needs) was supposed to bring me a bed pan in bed and she wouldn’t do it and as soon as she got out of sight, I got up and went to the bathroom.  Never really forgave that nurse.  After a while some British came and they pushed around on my back, testing to see if I had fluid in my lungs, which I did later on.”


This telegram, dated October 24, 1944, was sent to Turner Barnhart of Columbia, Missouri, advising him that his son, PFC Charles Barnhart had been wounded in battle in Holland on October 2, 1944.

“So, I was in the hospital – got out of there and was very glad to get away from that nurse.  They took me to a plane on a litter, because I had enough wounds that everyone was concerned about how I was going to last, and to me, I had not wanted to do anything except to walk around and talk.  Anyway, they got me to an airport and flew me to England, and there I ended up in a good ‘ol American hospital that had been put together in England.  Everybody had internal injuries of all kinds.  One of the guys there said, “You’re lucky, the guy died last night that was in your bed!”  It turned out that they had diagnosed what was going on, and everybody had to start doing calisthenics.  Well, at that time, they didn’t want me up, but I had to do calisthenics in bed…my right arm was shot up and my right lung was punctured so I had to lay on my back and lift my left arm up and back, up and back.  But the man who had died had been fine, and he was showing recovery except that he had been lying down for days and a blood clot had come loose and killed him.  Consequently, they wanted everybody to do the calisthenics so they wouldn’t have any more damage from blood clots.”

“The day I got there they had two doctors (officers) standing beside me and looking at me and discussing what they were going to do.  I can’t remember exactly, but one said “We are saying that in thirty days we’ll have him back on his feet.”  They argued while I listened and I was really pulling for the guy sending me home, but as it turned out, the higher rank got his way and I was in England for a while.  I was up and walking soon.  I decided that I was really getting better, my lung felt so much better and this doctor was nice – he came in with a big grin on his face, with big needles.  He came in with three nurses, one with him, one came up beside me and put her hand on my shoulder, the other one came up behind me and put her hand on my forehead.  He started to put the needle in my lung cavity because there was blood and fluid there that wasn’t supposed to be.  That was why I felt better – my lung wasn’t hurting because it had collapsed.  I was living on one lung.  He came out with a needle that looked about three feet long!  He stuck it right under my right nipple between the ribs.  He gave me shots as he went down, to kill the pain – and it didn’t hurt.  But when he pulled the syringe off of the top of the needle, blood squirted all over him, down on the floor beside my bed!  After that he removed the fluid one syringe at a time.  He removed about three liters in all.  When he did that, my lung started to work again, which meant it hurt.  Then I had to do therapy to make it work.  I fooled a lot of doctors since then because I still have a lot of metal in my lungs.”

“As a result of my wounds – and I was probably ranked a little higher because I kept on fighting – I was cited for a Silver Star and, if I had thought it through at the time, I could have received two Purple Hearts because I actually had two different wounds.  One from the grenade, and one from the machine pistol, but I only got one Purple Heart.  The queen of Holland (Queen Wilhelmina) decided to give me a citation (The Bronze Lion) – I had impressed a bunch of people in my response to the wounds and my recovery coming back.”

“I got called out one day and two or three officers wanted to talk to me.  They were supposed to get me a job, and one said, “You got a year of college and two years of typing in high school, you could fill in as a clerk somewhere, sit down at a desk”, and I said “no, I want to go back to my outfit”.  They decided that I was serious, so I got to go back to Germany”.

While he was in the hospital in England, dad got a letter from his assistant Wambach.  Dad wrote in reply, but the letter came back.  James A. Wambach was killed in action on October 31, 1944, twenty-nine days after the night at the roadblock.  He was 21 years old.  Dad sent the letter from Wambach home to mom.  In a letter to her, he wrote:  “…I am sending the letter that I received from Wambach (the guy with me when I was wounded) while I was in the hospital.  I finally got back the letter that I wrote in answer to his.  He was killed before it reached him.  He was a darned good guy, Reba, and he did a lot for me that night.  He was from Evansville, Indiana, and that’s where his wife was.”  Wambach’s letter is dated Oct 28th.

James Wambach Grave

Grave of PFC James A. Wambach, October 31, 1944, Margraten Cemetery, Holland.

“When I got back to the outfit, there had been a lot of things happen -like the Battle of the Bulge – and I was glad to see them.  The night I got there, it was snowing and we had walked miles to get there, nobody knew I was coming   – only those involved with the transportation.  We had walked cross-country and there had been one heck of a fight – all kinds of equipment that was still burning, tanks that were turned over, stuff like that.  Was an eerie place to be a night and we got to my outfit.  I needed boots, and they didn’t have any, would have to make do with what I had for a while and there were other things involved.  I got me a good wool blanket and a shelter half, found a bush to hook it on to, put my blanket underneath, because it was snowing pretty hard and I shivered through the night.  I was really put out because there was nobody around and that morning I woke up, there were people stirring around and there were so many that I was glad to see, and they were glad to see me.  We had quite a get-together.  That night I moved into a tent with six others – and body heat makes a lot of difference!  It had been 4 ½ months since I had been shot – and it took me 49 days to get back to my outfit after I left the hospital.  Got there on February 14th, Valentine’s Day (1945).”

“When I got back to the outfit, I joined up with (Fred) McCalmont.  I could make a whole tape on him!  He was not afraid.  He was in an airplane ready for take-off and they had an explosion that killed some and wounded some and tore up the plane and he ran wildly looking for a way to get on another plane because it was D-Day!

I’m going to digress for a second, bear with me.  Remember the trouble I had staying awake when I was on watch?  You couldn’t make me stand up or lay down on standby because I would go to sleep.  I couldn’t help it.  I had done it all the way through basic training.  They told me that the guy in charge would come into our fifteen-man hut, blow a whistle and yell “Everybody out!” and I never heard him.  In combat, I had them put me on patrol where I could keep moving.  Anyway, McCalmont and I got involved on a patrol – our job really was to see that all of our groups had been settled down and nobody had been taken out one way or another.  We thought we only needed the two of us.  We had specific places to go and started out from our base and he said he knew a short cut, so we went and finally he admitted that he didn’t know where we were, and that was quite an admission!  Let’s sit down and have a cigarette, he said, and wait a while.  We did, and then heard some Germans talking and we weren’t supposed to be close to any Germans at this time.  We waited a little bit and decided that they might come our way and we didn’t know whether they had seen us or not, so we started backwards and when we came out, we were still lost as far as knowing where our outfit was.  But anyway, we finally got back to the outfit and I did learn a lesson from it – you don’t take his word that he knows where he is!  I never knew what happened to him – when the war was officially over, he was trying to get into an outfit that was staying in Germany.”

“Got back at the last part of the Battle of the Bulge and if you read history, the Battle of the Bulge was Germany’s last big hurrah, and it failed, and it was pretty much downhill for them after that.  We pretty much controlled whatever we wanted to do because they had really blown their last chances.  They tried to go to the Atlantic and stop our supplies, but that didn’t work either.”

“We still had things to do…one of the things to do that wasn’t pleasant was taking turns – was buddy up and you took turns going through doors – and if you went through and if you didn’t get shot, your buddy went through and you stood aside.  You went from house to house collecting people as you went and it was scary – you didn’t know if you were going to go through a door and get shot all to pieces.  But you still had to do it, because if you left those people there, you had trouble behind you all the time.  Taking towns was part of it and this has one of the incidences that has been on my mind forever…I had nothing to do with it, I just turned around in time to see what had happened.  There was a kid and he ran from a building and I figured he probably had a pistol in his pocket and was afraid that he was going to get checked over and he started running slightly downhill, and he ran out and at least three guys started shooting and they just cut him in two.  I didn’t go to see the body.  You know that he died for nothing.  They didn’t need to kill him.  It has always bothered me – you can think about it and feel bad.  I knew that I shot and killed people, but they were looking for me, ready to shoot me.”

The following is an excerpt from a letter he wrote to mom on June 7th, 1945 from Sissone, France:  “….but I have come to the conclusion that I have had my share of this war.  Now I just hope the government feels the same way about it.  It’s funny though – even though it feels so good to know that the war is over and you don’t have to fight any more – there is still a ‘let down’ to it.  Because there is a great thrill to it.  You could never imagine what it’s like to go into an attack – especially in taking a town – when a company or a battalion of us started out.  Walking, trotting, running.  Your heart in your throat and beating three times above normal.  Your knees are weak, and yet you have never had so much strength.  You’re scared – you’re scared beyond words – and yet you are eager.”

Dad at Suchau Germany

Charlie Barnhart is photographed on horseback while rounding-up German prisoners in Sachau, Germany, 1945.

“We were in the process of taking country and taking towns and sort of getting things under control.  We were getting close to the Russians and in this war, they were supposed to be on our side.  The Germans were scared to death that they were going to end up being taken by the Russians – you must remember that the Germans had starved the Russians out at Stalingrad.  They approached our division wanting to surrender to us – the 82nd Airborne, and our leaders agreed – so we had a bunch of people coming in after the Battle of the Bulge.  Taking German prisoners was pretty good.  You could be almost anywhere – you’d be going down the road and see three Germans coming toward you and your first impulse was to throw yourself on the ground and start shooting.  Once you knew you weren’t in trouble, it became fun.  As these Germans came in, they wanted to surrender to either the U.S. or the British.  One day we had a bunch of Germans surrender and they were riding horses.  So we took their horses and they walked.  We took the prisoners to the Baltic Sea.  Left out that day riding horses, and by that night we could hardly sit down – our rear ends were worn out!  I had never ridden a horse all day.  Fun going up – not so much fun coming down.  Another aspect of the surrendering, the soldiers that were surrendering had women and kids with them.  We had to get food to them and take care of them.  Where we were at the time, there was a pretty good size river that came down with a bridge over it – you crossed the bridge and then there was a large circle of water – and they didn’t want to get away.  We left them alone – but a lot of the time at night they would have a bonfire going and logs to sit on and I’d go in, hold my rifle in my lap at first and then as I got to know them, I didn’t even worry about where I kept my rifle, I just kept it with me and there was always so many people who could speak English.  We could talk into the night about the war.  The Germans had a different organization – when you went into the service, you could be a soldier or a parachutist or be in the navy.  (I think what he means is that you didn’t join a particular service like you do here.  You just joined in general, and they decided where you went as far as army, navy, etc.)  Some told about how many nights they had spent looking at the lights of New York!  The war was over, but not officially.  When we were taking prisoners to the British, I would end up in a truck with a German driving, me in the middle, and another German on the other side, and a load of them in back of the truck.  Never thought anything about it.  They were there and we all had the same aim – keep peace.

Following the official surrender of Germany, the 82nd was ordered to Berlin for occupation duty.

“That’s how the war wound down for me.  We were putting up with the Russians more than anything else.  When we took Berlin, the officials upstairs let the Russians go in first.  They came and felt like it was all theirs.  Berlin was divided into four sectors: British, French, Russian and U.S. to keep it patrolled.  The Russians were the only ones that gave any problems.  Guys would make runs to get beer – Germans did make good beer!  Two or three guys would get a pick up and always, somewhere along the line, run into Russians who wanted to start shooting at you, to try to make you stop.  I never went on a run.  Consequently, those that wanted to put their lives on the line would go get the beer.  I must admit I didn’t mind drinking it!”

“I don’t know what you’d call them (the Russians), to me they were traders.  They had gotten the records from serial numbers on the American money and they counterfeited the army script – you could not tell the American money from the Russian copies.  I think it was called Victory Money.  Some of the Russians had been in the army five or six years and had not had jobs as we know jobs.  They had received food and clothing, but not money.  So they thought it was a good idea to print the money and they would come in with big suitcases full of money and they sure did run up the value on things.  One of the worst things you could do was to take up with one of them and drink with them.  They had their own drink – vodka.  The boys who thought they were tough could not keep up with the Russians.”

The Russians had money and they wanted to buy things….They had come from back in the woods in the middle of nowhere and did not know what the world was like or what was going on.  You would see them along the road and one would have watches that started at the wrist and run clear up his arm.  Every once in a while, they would lift them up and listen to them and grin and look around, but they didn’t know what they were for or how to use them.  I was involved once on a bus like a city bus and there were at least four shots – everyone looked to see what was going on and a Russian had a paper sack with an alarm clock in it and it started going off and he threw it down and started shooting it.  That was their general attitude about things they had not seen…they were away from civilization (back home in the Soviet Union).  I am sure I have other examples, can’t think of them now – but it was funny, and nobody got shot.

“Spartichino and I were in the Russian part of Berlin once – there was a tremendous amount of people out and about and Sparty had gotten hold of a movie camera and was taking pictures.  We came around a corner just as some oriental Russians came around the corner and Sparty started to take a picture of them.  About the time he started to do that, I saw a guy pulling a rifle off his shoulder and I told Sparty to quit and we got the message across to the man.  He looked at us and some of his friends assured him that we were not going to shoot him.  There were a lot of incidents like this – made you glad to get away from them.”

Escort Company, Dad on Right

Pfc. Charlie Barnhart, far right, and two other members of the Escort Company stand at rest outside an American sector facility in Berlin in 1945.

“From the other angle, the Russians gave us opportunities to play games every once in a while.  They had very strict rules.  If you were in their sector, you had to be out by dark or they would challenge you – if you didn’t answer in their language, they would shoot!  We used to get on the U-bahn or subway and just ride and have no idea where we were or where we were going – just get off and try to find your way “home”.  You tried to make sure that you got out in the British, French or American “corral” and not the Russian one.  It was a time to do things when you weren’t being stressed by something else.”

“When we went to Berlin, I happened to be one of maybe a dozen who were appointed as a member of the Escort Company.  We had tan uniforms with white scarves and gloves.  We had to do a lot of drilling and learning special routines.  We were appointed to represent the U.S. in Berlin and it got us a lot of free time, ‘cause there were a lot of times when there weren’t any “big shots” coming through for us to display our talents to.  We did all sorts of things – fancy handling of rifles – had to be really good at maneuvering your body.  The Queen Anne Salute started with the rifle in your hand, throw it up, spin it around, catch it in one hand with one knee on the ground.  Got pretty good at that one.”

Escort Company

PFC Charles E. Barnhart, Escort Company 505th Parachute Infantry, Germany, 1945.

“One day a Russian General came down and after our demonstration, we had a demonstration jump with gliders included.  I was on the ground watching and the person in the second or third plane, the designated person to trigger the fall of the equipment bundles – had to be separated so they wouldn’t fall on people – messed up and was late and when the equipment bundle fell loose, it fell into a parachute and as he fell, he grabbed another guy and they both fell right in front of us and both were killed.  The gliders had problems, too.  I was going to sign up to ride a glider, but decided not to after the demonstration.

“We were sent home by having a certain amount of “points”.  I got 15 points out of the night I was wounded.  This, added to what I already had, allowed me to come home early.”

“Because of the weather, I spent a lot of time trying to get home on a ship.  Weather was bad.  Got on a small Liberty Ship.  Sparty and I were still together and we were leaving in the morning.  We had gone to bed on board and I had slept fine – naturally.  Sparty said “I’m sick.  I think I’m sea-sick.  Go tell someone to get me an apple or something to calm my stomach.”  So, I went up to the kitchen and told the cook that I had a buddy that was sick at his stomach.  I told him he thought he was sea-sick.  The cook said he had a long way to go  ‘ cause we hadn’t left the harbor yet!  Sparty got the apple and got along OK.  I felt fortunate that I never got motion sickness, ‘cause on the way home we got into what they called the North Sea Storms.  The next day we were put down below so none of us would get swept overboard.  We were locked up and that was interesting to say the least.  If anything had happened to the boat, we would have all gone down together.  There were other ships that were damaged and people lost.  It kept up for several days – some got sick, some didn’t.  The water would come over the top and the boat would float – then the rudder would sound-up, like things were getting torn up – you could hear the spin when the propeller came out of the water…We all survived, but it was not a pleasant experience.  We came to Europe in nine days; it took a lot longer to get home.  The rest of the 82nd came home in January of 1946.  I was home before Christmas, 1945.  I am sorry I didn’t get to march up 5th Avenue in New York – but being home early was worth it!”

Dad Back In The States Dec 1945

Brothers in arms, five members of the 82nd Airborne pose for a photographer in front of a barracks building at Jefferson Barracks, at St. Louis in December of 1945. George Spartichino stands on the back row, center with Charlie Barnhart on the back row, far right. Notice the AA arm patch on the soldier squatting at the lower right. This was the insignia of the 82nd Airborne, signifying the Division’s makeup of men from all 48 states, making it the truly All-American division.

“When the war was over and I came home to Columbia, Reba and I rented a house close to the University of Missouri.  There was a boarding house next door to us.  We had been there a while and found out one day that one of our neighbors was a German paratrooper who had been in Holland at the same time and same place that I was – same battle!  He didn’t get shot and I did.  Anyway, I lost track of him, but we had a congenial reunion.”

Mom & Dad

In this 1946 photo, Reba and Charlie Barnhart stand in front of Barnhart’s Laundry & Dry Cleaning Co, owned by Charlie’s father, Turner Barnhart, and located at 110 N 9th Street in Columbia, Missouri.

“Going to have some odds and ends – things I’ve thought of, particularly my attitude about combat…I really enjoyed being in the army.  It helped me grow up – and I enjoyed combat.  Scared to death a lot of times, but it was a challenge.”

“I feel like there are things that I haven’t said, things I have forgotten.  I have done this in a medical situation where Reba was sometimes not sure if I knew her last name.  Anyway, it’s time to sign off on this thing and I don’t have any smart answers to say about it, but I do hope that you will read it and appreciate it.  I came through my life without talking about this part of my life.  I am glad that I got talked into doing this because I think it’s great.  Looking back and listening back, it touches me – I hope it touches you.”

“No more to say – Reba says I could go on with the next fifty years, but I don’t think I will – I’ll sign off and let it go at that…………10-4.”


TIME-LINE: 1943 – 1945

(as determined from letters from dad to mom)


September 9                                      Inducted into the army

September 10                                    Arrived at Ft. Leavenworth, Kansas

September 22                                    In Camp Blanding, Florida



February 5                                           At Fort Benning, Georgia

February 10                                        In paratroop training

March 13                                             Qualified as a paratrooper

May 15                                                 At Fort Meade, Maryland

May 24                                                 In New York City

June 7                                                   In Quorn, England

September 17                                    Made jump into Holland

October 2                                            Night of the roadblock (started Midnight on the 1st.)

October 3                                            In hospital in Belgium

October 14                                          In hospital in Oxford, England

December 28                                     Leaving hospital to re-join unit



January 7                                             In France – still trying to find unit

February 2                                           In Belgium – mentions “8 months over seas, only 15 days of combat”

February 14                                        In Germany with unit

February 21                                        Unit ordered back to Suippes, France

March 11                                             Received Silver Star and Purple Heart medals

March 26                                             Promoted to PFC

April 9                                                   In Wesseling, Germany

May 4                                                    Mass surrender has begun

May 17                                                 In Suchau, Germany, riding horses, taking Germans to POW camp

June 7                                                   In Sissone, France

June 16                                                 In Epinal, France

June 22                                                 Furlough to Paris

August 11                                            In Berlin

August 23                                            Chosen for “Escort Company”

August 29                                            Going to Holland to visit Groesbeek and Nijmegen

September 21                                    Back in Berlin

October 10                                          Received “Bronze Lion” medal

Dec 3                                                     Leaving Lehavre, France for home

To see images in a gallery format or as a full-screen view, click on any photo below:




Leave a Reply

Fill in your details below or click an icon to log in: Logo

You are commenting using your account. Log Out /  Change )

Facebook photo

You are commenting using your Facebook account. Log Out /  Change )

Connecting to %s